

DÉLVÍDÉK

ZOMBOR, 1942. november 28.
Csihás Benő u. 3. II. évfolyam, 269. szám.

Főszerkesztő:
Illés Sándor

Előfizetés 1 óra 2.50, negyedévre 7.20 Pengő
Levél cím: Zombor, p. f. 54. Tel. 207. Csekk. 74.050

Az új zsirelosztási rendszer megszünteti Zomborban a sorbanállást

Keleten eredményesen folynak a súlyos elhárító harcok

A Kalmük földön újabb bolsevista erőcsoportot semmisítették meg a németek – Libiában páncélos csata folyik, Tuniszban küszöbön áll nagyobb erők összecsapása – A touloni flotta legértékesebb egységeit süllyesztették el a franciák – A tengelycsapatok Európa tervezett hátdöfését akadályozták meg gyors és erélyes fellépésükkel

Honvédségünk arcvonalát nem érinti közvetlenül a szovjet offenzíva

Az egymásratorlódo események sokféleségében is változatlanul a keleti arcvonal és az afrikai front eseményei azok, amelyek legnagyobb súllyal esnek latba. Lényegesen sem az egyik, sem a másik arcvonalon nem változott a helyzet. Sorrendben ezután a francia események, majd az európai peremállamok körül folyó kulisszamögötti küzdelemre terelődnek az érdeklődés.

Honvédségünk

arcvonalán, mint a mai hadijelentés közli, a szokásos felderítő és tüzérségi tevékenységen kívül nem folyt az elmúlt héten sem említésre méltó harcitevékenység. Magyar katonai helyen a hadijelentés kiegészítéseképpen közlik, hogy azok a nagyszabású támadások, amelyek a Don és Sztalingrád környékén folynak és amelyekre a tengelyhatalmak idejében felkészültek, közvetlenül nem érintik a magyar védőszakaszt. Honvédségünk mindamelllett rendkívül fontos feladatot tölt be azzal, hogy egy hosszú harcizszakaszt szilárdan tart és ezzel lehetővé tette, hogy a németek elvonják erőiket és ott dobják harcba, ahol arra szükségük van. A téli állások építését és az erődítéseket általában már befejezték csapataink, de dolgoznak tovább, hogy minél tökéletesebb legyen a védelmi rendszerünk. Honvédségünk minden vonatkozásban kitűnően felkészült a télre és kiválóan megszervezte a hirtelen adó szolgálatot. Híradós katonáink 8000 kilométer hosszúságú távbeszélő vonalat építettek ki, illetve hozták rendbe. Ez olyan távolság, mint a Budapest—Vladivosztojk közötti ut. Ugy az arcvonalon, mint az arcvonal mögötti területen elhelyezett honvédek szelleme kifogástalan és honvédeink vállalkozó készsége csak fokozódik.

A keleti arcvonal helyzetéről a Messagero berlini különtudósítója azt jelenti, hogy lényeges változás

nem állott be. Az oroszok erőltetett támadásai ugyan tovább tartanak, a bolsevista erő azonban csökkent. A helyzet még rendkívül kényes mindkét fél szempontjából, helyenként áttekinthetetlen, itt-ott összekuszálódtak a vonalak és sok elszigetelt harci állás alakult ki, amelyek körül heves küzdelem folyik. Ebben a harcban a győzelem azé a félé lesz, amely jobb hírszolgálatot rendelkezik, gyorsabban át tudja majd tekinteni a helyzetet és olyan tartalékokkal rendelkezik, amelyeket ott dobhat harcba, ahol az a legszükségesebb. A német és szövetséges csapatok hadvezetőségének fölénye meg húsítja a szovjet ezen utolsó erőlködését is. A német sajtó teljes tárgyilagossággal ír az eseményekről és ment minden túlzott derüléstől, de biztos a német hadsereg erejében.

Északafrikában

mind a két arcvonalon élénkebbé vált a küzdelem és nagyobb események körvonalai rajzolódhatnak ki. Az Interinf. jelentése szerint a nyolcadik brit hadsereg páncélos hadosztálya megkísérelte, hogy az El Agheila és Agedábia közötti térségben délnyugati irányban előretörjön. A tengely páncélosai erőteljes ellenállást tanúsítottak és páncélos csata alakult ki. A brit törekvés megghiúsult. A német légi erők döntő módon avatkoztak be a küzdelembe és nyolc brit páncélos harcikocsit megsemmisítettek. A német légi erők a leghevesebb támadást ismét az ujezelandi hadosztály ellen intézték, amely nyugati irányban vonul fel. A német bombák és fedélzeti fegyverek a menetelő oszlopokban, gépjárművekben és anyagraktárakban nagyon komoly károkat okoztak. Hosszu idő óta első ízben jelentkeztek itt az angol légi erők tegnap. Két brit gépet lelőttek.

A Tuniszért folyó harccal kapcsolatban érdekes jelentést közöl a Nemzetközi Sajtótájékoztató Iroda. A je-

lentés szerint az angol—amerikai megszálló csapatok közül az angol hadvezetőség egyre nagyobb számban igyekszik erősítéseket vonni össze a Tunisz—algériai határon, ahol az eddigi harcokban már jelentékeny veszteségeket szenvedtek az angolszászok. Azt a két hadosztályt erősíti főleg az ellenség, amely a tuniszi felföld felé vonul. Az angol—amerikai csapatoknak továbbra is a német légi erők okozzák a legnagyobb veszteségeket állandó támadásaikkal. A tengely itt is teljesen ura a légitérnek és jó hatással támadja az ellenség páncélos és gépesített oszlopait, utánpótlási oszlopait, felvonuló csapatait, kikötőit, raktárait és hajóit. Egy felvonuló gépkocsi oszlop elleni támadással különösen jó eredményt értek el a németek. Néhány nagy bombával megsemmisítet-

tek több kocsit, mire azok roncsai elrejtették az utat. Az így támadt torlódás kitűnő célpontot képezett a német bombázók számára, amelyek az egész oszlopot felmorzsolták.

Genfi jelentés szerint Stimson amerikai hadügyminiszter kijelentette, hogy Andersohn tábornokra, a Tunisz ellen felvonuló angolszász csapatok főparancsnokára nagyon kemény harcok várnak. A Tunisz elleni rohamot gondosan előkészítik és állandóan újabb csapatokat, hadianyagot és légi erőt szállítanak az első brit hadsereg megerősítésére.

Az európai peremállamok, Svédország, Törökország és Spanyolország felé egyre fokozódóbb érdeklődéssel fordul a világ közvéleménye. Mindhárom ország ellen folyik az idegháború.

Német hadijelentés

Berlin, november 28. A vezéri főhadiszállás szombati hadijelentése közli, hogy a német és szövetséges csapatok a Kaukázus nyugati részén ellentámadásokkal visszaverték a bolsevisták támadásait. Alagirtól keletre is összeomlott a szovjet csapatok nagy támadása, miközben az ellenség 35 páncélos harcikocsit veszített. A német vadászgépek ebben a térségben 7 szovjet repülőgépet lelőttek. Német gépesített csapatok a Kalmük szteppén újabb ellenséges erőcsoportot morzsoltak fel és hatszáz foglyot ejtettek.

A Volga és a Don közötti térségben, a nagy Don kanyarulatban és Sztalingrádnál elkezdett küzdelemekben megghiúsultak az ellenség súlyos támadásai. A léghárító tüzérség és a csatagépek nagy rajai eredményesen támogatták a hadműveleteket és 34 szovjet páncélost megsemmisítettek. November 20-a és 27-e között a Volga és Don közötti területen 239 páncélost, 26 löveget és

2000 foglyot veszített az ellenség. A doni arcvonalon olasz csapatok megghiúsították az ellenség átkelési kísérleteit.

Kalintól délnyugatra és a toropeci térségben újból összeomlottak az ellenség makacs támadásai. A németek visszvetették az ellenséget, miközben 95 páncélos harcikocsit megsemmisítettek. A német légi erők itt is nagy eredménnyel támadtak csapatösszevonásokat, készletállásokat, ellenséges oszlopokat, pályaudvarokat és üzemyagraktárakat. Zuhánóbombázók nagyméretű bombákkal támadták a murmanvasut pályaudvarait.

Északafrikában csak helyi harcitevékenység folyt. Bengházi és Agedábia között a légi erők fedélzeti fegyverekkel támadták az ellenséges oszlopokat, a tuniszi brit amerikai célpontokat pedig éjjel-nappal bombázták nagy eredménnyel. 20 ellenséges gépet lelőttek. Német légi erők eredményesen bombázták Délanglia katonai és vasuti célponjait.

Ma rádióműsor – Ára 16 fillér

Honvédségünk harcai

A honvédezerkar főnöke szombaton adta ki 31. számú hadijelentését, mely szerint honvédségünk arcvonalán az elmúlt héten mindkét oldali felderítő tevékenységtől és kölcsönös zavaró tűzvékenységtől eltekintve említésre méltó harciselemény nem történt.

A touloni események német visszhangja:

Az élethalálharcát vivó Európa nem tűrhet meg árulókat, akik alattomos háttámadásra készülnek

Németország nemcsak erélyének, hanem történelmi felelősségérzetének is bizonyosságát adta

Berlin, november 28.

A mai német lapok érdeklődésének előterében a touloni események állanak és vezető helyen közlik azt az üzenetet, amelyet ebből az alkalomból a Führer intézett Pétain marsallhoz.

A Deutsche Allgemeine Zeitung szerint a Führer levele történelmi jelentőségű okirat, amelynek a francia-német viszony további alakulása szempontjából is történelmi jelentősége van. Most már tisztán a franciák feladata, hogy megteremtsék az együttműködés előfeltételeit Németországgal.

A Berliner Börsenzeitung szerint Toulon meg szállásával az utolsó európai részt is betörték a német és olasz csapatok, azt az utolsó részt, amelyen keresztül az ellenség megakarta valósi-

tani terveit. Európa élethalálharcot viv és nem tűrhet meg árulókat, akik alattomosan a háttámadásra készülnek. Idézi a továbbiakban a lap az Action Francaise cikkét, mely szerint Franciaországnak olyan kormányra van szüksége, amely valóban kormányoz és erélyes kézzel vezeti az ország ügyeit. Nem tűrhetők sem nyílt, sem titkos árulók. A német lap megállapítja, hogy a francia lap cikkében annak az új francia szellemnek a megnyilatkozását látják a németek, amelyben a Führer minden csalódása ellenére is hinni akar.

A készülő francia árulás megelőzésével Németország nemcsak erélyességének és erejének, hanem történelmi felelősségérzetének is bizonyosságát adta.

A francia flotta egykori büszkeségei ma értéktelen roncsok

A Strassbourg és Dunkerque csatahajókat és a három nagy cirkálót elsüllyesztették a franciák

Vichy, november 28.

A Német Távirati Iroda jelentése szerint a francia kormány hivatalos közleményt tett közre a touloni-francia flotta elsüllyesztéséről. Megállapítja a jelentés, hogy a francia hajóhad 1940 június óta sok fájdalmas megpróbáltatáson ment keresztül. Az angolok megrohanták a flottát Mers el Kebirnél, más hadihajókat elzártak a visszatérés elől, másokat pedig lefoglaltak, míg két héttel ezelőtt Algir és Marokkó előtt süllyesztettek el az angolszászok francia hadihajókat. November 27-e újabb gyásznapja a francia haditengerészetnek és belső megindultság nélkül nem gondolhat a francia nép arra, hogy hadiflottájának büszke egységei ma már csak

értéktelen roncsok. A touloni francia flotta elsüllyesztése egyes francia vezetők minősíthetetlen eljárásának következménye. Ugyanazokat terhel ezért a cselekedetért is a felelősség, akik Franciaország összeomlását előidézték.

Az OFI francia híroroda közli a touloni kikötőben elsüllyesztett francia hadihajók adatait. Az elsüllyesztett hajók között felsorolja a Strassbourg és Dunkerque egyenként 26.000 tonnás csatahajókat, amelyek a legértékesebb egységei voltak a francia flottának. Legénységük 66 főnyi tisztból és 1300 tengerészből állott. A Foch, Algerie és Duquesne nagy cirkálók egyenként 10.000 tonnásak voltak és mindegyiknek 600 főnyi legénysége volt.

Berlin:

Sokkal többről volt szó, mint egy-két francia vezető szószegéséről

Szertefoszlott az utolsó angolszász álmom is Európa háttámadására

Berlin, november 28.

A Német Távirati Iroda katonai tudósítója hosszabb cikkben foglalkozik Toulon francia erődnek és kikötőnek a német-olasz csapatok részéről történt tegnapi megszállásával és megállapítja egyebek között, hogy az angolszászok francia afrikai partraszállása óta nyílt szemmel figyelte a franciaországi helyzet alakulását láthatta, hogy az angolszász propaganda olyan elhatározásokat váltott ki egyes francia katonai és politikai vezetőkben, amelyek aláás-ák a francia állami tekintélyt és az angolszász célokat mozdították elő. A francia vezető személyek szószegései és esküszegései szinte futószalagon következtek és ez az állapot azzal fenyegetett, hogy a franciák tüzfészket teremtenek Európa hátában. Az a kaotikus helyzet, amely Franciaországban bekövetkezett volna, ha a tengely tétlenül várja meg az események alakulását, csak a Szovjetben tapasztalható állapotokkal hasonlítható össze. A franciák egy részének aknamunkája azzal a veszéllyel fenye-

getett, hogy kialakíthatta volna Európa szellemi körülzárását, később pedig a hátulról való katonai fenyegetés jellegét ölthették volna az események. Aki felelősséget érez a felügyelete alatt lévő házért — írja a NTI — a tűz kitérése előtt teszi meg a szükséges védőintézkedéseket. Nem lehet kétség, hogy Hitler és Mussolini így cselekedett. Sokkal többről volt itt szó, mint egy-két francia államférfi szószegéséről.

Berlinben sajnálják ugyan, hogy szükségesé vált ez a lépés, a német-olasz cselekedetben azonban a legsürgősebb szükségesség tényét látják. Berlinben úgy ítélik meg, hogy a német-olasz lépés mértéktartó volt és nem ejt csorbát a francia katonai becsületén. A touloni erőd megszállásával és a flotta kifutásának megakadályozásával az utolsó angolszász remény is szertefoszlott. Az angolszászok ugyanis megakarták szerezni a francia flottát, hogy pótolják vele megrikkult hajóhadukat.

A Német Távirati Iroda azzal fejezi be fejezetét, hogy a bekövetkezett események után

TURUL FILMSZÍNHÁZ
TELEFON: 328

Péntek - Kedd

GÁRDONYI GÉZA regénye;

ISTEN RABJAI

Főszereplők:

Bulla Elma, Tasnádi Ilona
Lehotay, Szilassy, Maklari

Pótműsor magyar és olasz hirodó.

Európa biztosabban áll, mint valaha, azt pedig, hogy Franciaország hogy áll, az elkövetkező események fogják megmutatni. Mindenesetre Franciaországnak most egyedül álló katonai lehetőséget nyújtott a sors.

AMERIKAI VESZTESEGLISTA

Amsterdam, november 27.

A brit hírszolgálat jelentése szerint hivatalos amerikai veszteséglistát adtak ki, mely szerint az amerikai haditengerészet az elmúlt 15 nap alatt 747 embert vesztett. Ezek közül 313 halott, 252 sebesült, a többi eltűnt.

DARLAN ÉS GIRAUD-T MEGFOSZTJÁK ÁLLAMPOLGÁRSÁGÁTÓL

Vichy, november 28.

A francia minisztertanácsban Laval miniszterelnök felolvasta azt a levelet, amelyet a Führer intézett Pétain marsallhoz, valamint azt, amelyet Ribbentrop külügyminiszter küldött Lavalnak a touloni események kapcsán. A minisztertanács elhatározta, hogy Darlan tengernagyot és Giraud tábornokot, akik az észak-amerikaiak kezére játszották át Francia-Afrikát, megfosztja francia állampolgárságától.

KOMOLY KÁROKAT OKOZTAK ANGLIÁBAN A NÉMET BOMBÁK

Amsterdam, november 28.

Az angol hírszolgálat jelentése szerint az a légitámadás, amelyet a német légierők tegnap intéztek Anglia délkeleti partvidéke ellen, komoly károkat okozott.

AMERIKA ELISMERI EGY ROMBOLOJA ELVESZTÉSÉT

Amsterdam, november 28.

Az Egyesült Államok hivatalos közleményben ismeri el, hogy a japánok Guadalcanár szigeténél éjjeli csatában október 12-én elsüllyesztették a Duncan nevű amerikai rombolót.

Ágytól olcsón!

Tarkatoll 70 fillér, jobb 1.60. szürke vegyes 2.40. jobb 3.—, még jobb 3.40. finom, szürke 4.—. Feheres, fosztott libatoll 5.50, jobb fehéres 6.50. mégjobb fehér 7.50. kimondott ióminőségű 8.50. nehelves 10.— P-től szállít 5 kilós papírszakcsomagolásban, bérmentve, utánvétellel. Tisztviselőknek 3% kedvezmény. VARGA ANTAL ágytoll-vállalata, Kiskunfélegyháza, Szt. János-tér 32

PORTUGÁLIA SIKERREL ALKALMAZZA A SEMLEGESSÉG POLITIKÁJÁT

Liszaabon, november 28.

Carmona köztársasági elnök beszédével ünnepléses külsőségek között kezdődött meg a portugál nemzetgyűlés negyedik ülészaka. Carmona elnök beszédében rámutatott arra, milyen gazdasági, politikai és társadalmi visszahatása van a világháborúnak Portugáliában és hangsúlyozta, hogy országa minden hadviselő és semleges állammal szívélyes, jóbaráti kapcsolatokat tart fenn. Végül rámutatott arra, hogy Portugália sikerrel alkalmazza a tartós semlegesség politikáját és minden reménye megvan arra, hogy nem kerül háborúba.

ALBÁNIA UNNEPELI

Tirana, november 28.

Egész Albániában nagy ünnepélyességgel emlékeztek meg az albán függetlenségi nyilatkozat kiadásának 30. éves fordulójáról. Mindenütt felleobogózták a házakat. Az albán államférfiak méltatták Olaszország és Albánia kapcsolatának jelentőségét.

Zomborban is megszervezik a gyűjtést a harctéren küzdő honvédek hozzátartozóinak felsegélyezésére

A Főméltóságú Asszony országos gyűjtési akciót indít a harctéren küzdő honvédek hozzátartozóinak felsegélyezésére. A gyűjtést Zomborban Deák Leó dr. főispán az Egyesült Női Táborral együtt a Vöröskereszt keretein belül rendezti meg december 6—16 között.

Deák Leó dr. főispán december 1-én, kedden este hat órakor értekezletet tart a vármegyeháza kistermében a Vöröskereszt és az ENT tagjainak részvételével, hogy a gyűjtéssel kapcsolatos teendőket megbeszéljék.

Nyonyos, hogy a gyűjtés eredménnyel jár. Hős honvédeink hozzátartozóiról van szó, és a haza érdekében mindenkinek áldozatot kell hoznia.

Most már tényleg nem kell a zsirért sorbanállni Zomborban

Dr. Cserta Péter polgármester hirdetményben tette közzé, hogy Zombor új rendszert vezet be a zsirkiosztás terén annak érdekében, hogy a felesleges sorbanállás, amely rengeteg idővesztéssel és még több rémhírterjesztéssel és bomlasztó hatással járt, egyszer s mindenkorra megszűnjék. Örömmel üdvözljük ezt az új rendszert, mert úgy látjuk, hogy végre tényleg megszünteti a sorbanállást és végetvet a felmerült rengeteg indokolt panaszokat.

A hirdetmény a következőképpen hangzik: Mindazok, akik zsirjeggyel rendelkeznek, kötelesek f. hó. és december 5. napja között zsirjegyüket annál a husiparosnál lebélyegeztetni, akinél eddig a zsirt rendszeresen vásárolták. A lebélyegzés minél simább lebonyolítása érdekében elrendelem, hogy a következő sorrendben történjen:

November 30-án bélyegzendők le azok zsirjegyei, akiknek a neve A, Á, B, C, Cs, D, E, F betűvel kezdődik,

december 1-én, akiknek a neve F, G, Gy, H, I, J betűvel kezdődik,

december 2-án, akiknek a neve K, L, Ly betűvel kezdődik,

december 3-án, akiknek a neve M, N, Ny, O, O betűvel kezdődik,

december 4-én, akiknek neve P, R, S betűvel kezdődik,

december 5-én, akiknek neve Sz, T, Ty, U, U, V, Z, Zs betűvel kezdődik.

Ez alkalommal egyben mindenkit névjegyzékbe vesznek fel, hogy a közellátási hivatal pontosan tudja, melyik henteshez hányan jelentkeztek. Ezen adatok birtokában gondoskodni fogok arról, hogy minden hentesnek annyi zsir álljon rendelkezésére, amennyi a hozzá beosztott fogyasztók szükségletének kiegészítéséhez szükséges.

December 7. napjától kezdve minden hentes üzlet kirakatában tábla jelzi, hogy mely napokon és mily időpontban milyen kezdőbetűs fogyasztók részére történik a zsirkiosztás.

Utasítom a husiparosokat, hogy a zsiradagok előre való kiméréséről és csomagolásáról gondoskodjanak, hogy a kiszolgálás minél gyorsabban történhessék. Ugyanennek érdekében felhívom a fogyasztókat, hogy a zsir árát előre megszámlálva tartsák készen, nehogy a pénzváltással, a kiszolgálás folyamatossága kárt szenvedjen.

Mindezen intézkedések keresztülvitele meg kívánja azt, hogy december hó 7. napján a hentesiparosok a megfelelő mennyiségű zsirkészlettel rendelkezzenek. Ennek érdekében kénytelen vagyok elrendelni a zsirkiszolgáltatás megszüntetését a novembere hó 30-tól december 6-ig terjedő hétre. Az így elmaradt zsiradag pótlásáról a fejadag felemelésével fogok gondoskodni.

KIJELOLT BÁCSKERTESI PAPRIKANAGYKERESKEDŐK

A m. kir. kereskedelmi- és közlekedésügyi miniszter Drobina Márton, Dávidovics Pál és Beer András bácskertesi paprikamalomtulajdonosokat paprikamagykereskedők ké jelölte ki.



**SIEMENS
RADIO**

*A szakember
és a zeneértő
véleménye*

a SIEMENS RÁDIÓNÁL
mindenben megegyezik!

Községi bíró a vádlottak padján

A vádlottak padjára juttatta a korpa a bácskossuthfalvai bírót

Topolyáról jelentik: Szücs Andor dr., a szabadkai törvényszék uszorabírójának Topolyán működő egyesbírája most tárgyalta Kovács Lajos 50 éves bácskossuthfalvai gazdálkodó, községi bíró és társai, névszerint Varjas Sándor gazdálkodó, képviselőtestületi tag és Gellért Sándor gazdálkodó ügyét, akiket a közellátás érdekait veszélyeztető vétséggel vádol.

Kovács Lajos az elmúlt év december 8-án, az ottani gazdálkodók részére 1941 december 8-tól 1942 március 20-ig terjedő időre szóló korpaignyélési kimutatást az egyes gazdák állatállományának megállapítása nélkül

többször állította ki a megengedettnél, ezt igazolta is és a zár alá vett korpát kiosztotta. Ezenkívül a Mezőgazdák Szövetkezte útján husz métermázsas korpát igényelt. Ennek elhallgatásával a községi előjáróság útján

ujabb 20 métermázsas korpát igényelt és kapott,

bár a község útján nem lett volna jogában korpát igényelni.

Kovács ellen a harmadik vádpont az, hogy a csendőrség

145 kg. felesleges kenyérlisztet talált nála.

Varjas Sándort azzal vádolja az ügyész, hogy 18 métermázsas korpát kapott a Mezőgazdák Szövetkezetétől és ezt elhallgatva, a község útján is igényelt és kapott 25 métermázsas korpát. Nála a csendőrség 148 kg. felesleges kenyérlisztet talált.

Gellért Sándort azért vonták felelőségre, mert a csendőrség 198 kg. felesleges kenyérlisztet talált nála, amelyet eltitkolt.

Az uszorabíró a tárgyalást december 10-re halasztotta el, amikor is a helyszínen, a bácskossuthfalvai községházán folytatják le a tárgyalást.

Felmentették egy sikkasztással és csalással vádolt zombori gabonaügynököt

A zombori törvényszék Winter-Kócs Rezső dr. hármastanácsa szombaton vonta felelőségre Bázler József zombori lakost, aki 1938-ban mint gabonabeszerező működött a Leibáchi Gabonabeszerező Szövetkezet zombori fiókjánál. A vád szerint Bázler sikkasztást követett el: 500.000 dinárt kapott összesen a cégtől, hogy a zomborkörnyéki gazdaktól vásárolja fel a gabonát, s vagonokba rakva szállítsa be Zomborba. Bázler vallomásaiban elmondja, hogy ő eleget tett megbízásának, de arról nem tehet, hogy a cégnek nem volt pénze kifizetni a felvásárolt gabonát. A cég 35.196 dinárt követel tőle. Ez számára teljesen érthetetlen, mert ő úgy tudja, hogy inkább neki van követelése a cégtől: míg a cégnél volt alkalmazásban, egyetlen egyszer sem csináltak elszámolást és így azt sem tudja, hogy mennyi lehet az ő jutaléka.

Az ügyet annakidején a járásbíróság tárgyalta, a felszabadulás után azonban a periratokat áttették a zombori ügyészséghez. Lukács Jenő volt a két év előtti gabonafelvásárló cég tisztviselője és ő állította össze a végösszeget, amit Bázler a hármastanács előtt sem ismert el. Lukács vallomásaiban elmondja, sőt egy könyvszakértővel bizonyítani is kívánta, hogy a volt ljubljana cég követelése jogos a vádlottal szemben, de a károsultak későbbi ki-

hallgatása után az ügy legelső fordulatot vett. A bíróság elrendelte a károsultak kihallgatását, akik valamennyien apatini földművesek.

Miután a királyi ügyész a volt ljubljana cég követelését a vádlottal szemben elejtette, s kérte a cég megfelelő módon való értesítését az ítéletről, ismertette a másik vádat, amely szerint Bázler Józsefet csalással is vádolja. Bázler a vád szerint Apatinban több gazdától vásárolt nagymennyiségű gabonát, amit nem fizetett ki, s a pénzzel sem tudot elszámolni.

A bíróság a bizonyítási eljárás kiegészítésére elrendelte Wirkesz Ferenc, Neidler János, Müller József, Dreszler Antal, König András és Leibl József apatini földművesek kihallgatását, akik valamennyien a volt ljubljana cég áldozatai. A károsultak azt vallották, hogy Bázler vásárolta fel a gabonát Apatinban, de szabályos megbízó levél volt nála és minden alkalommal kijelentette, hogy a zombori fióküzletben kapják majd meg a pénzüket, miután a gabonát vagonokba rakták és beszállították a központnak.

A bíróság a tanúk kihallgatása után tisztázva látta Bázler helyzetét. A királyi ügyész elejtette a vádat Bázler ellen és a bíróság felmentő ítéletet hozott, amely jogerőre is emelkedett.

Lelkesen folyik az adakozás a szeretet-csomag akcióra

A Vöröskereszt zombori szervezete közli: Egy hét előtt adtunk beszámolót az adományokról és azóta oly tömegesen érkeznek az adományok, hogy szükségét érezzük ismét nyilvános beszámolót adni.

A megyei tisztiorvosi hivatal kolléganőjük halála alkalmával koszoru megváltás címén 20.50 pengőt adományozott a Magyar Vöröskeresztnek.

Bosnyák Ernő 6 pengő értékű nyomtatványt küldött ajándék címén.

Az 5/III őrzászlóalj 9. százada 400 pengőt fizetett be a Magyar Vöröskeresztnél a Zomborban felállítandó vöröskeresztes honvéd hadikórházban 4 ágy alapítására. Milyen felemelő dolog, hogy a honvédek, akik itthon teljesítenek szolgálatot, itt is áldozatot hoznak, mert ők tudják legjobban, hogy ma minden áldozat kevés amit az itthon élők hoznak ahhoz az áldozathoz képest, amit a messze idegenben harcoló honvéd éretünk hoz.

Szuppek Gyula 50 pengő készpénzt és 50 db. könyvet, Lepadát Milos 20 pengőt, Langbein Jánosné 2 szeretetcsomagot, Váradai Jenő és Tibor 1 szeretetcsomagot, Tuna Margit 1 szeretet csomagot, Aszman Ádám Bácskertesről 1 szeretetcsomagot, Fonyódi Ferencné 30 pengőt, ifj. Kohut Péter kettő darab gummipárnát, Iskolánövérké Zárdája Zomborban 100 pengőt, Markovits Balászné 1 szeretetcsomagot, Bácsbodrog

vármegye Vitézi széke, 27 pár érmelegítőt, 1 pár bőrkezttyüt, 2 pár kötött kezttyüt, 4 drb. sálat, 1 pár kapcát, 3 pár karisnyát, 1 szvettert, 2 ceruzát, 2 csomag levélpapírt és 60 cigarettát adományozott.

Falcione Sándor földbirtokos és neje 150.— pengőt fizettek be a Magyar Vöröskereszt irodájában azzal az utasítással, hogy ezen összegből 50 pengőt a honvéd szeretetcsomag akcióra, 30 pengőt az Egyesült Női Tábornak, 30 pengőt a Baross Női Tábornak, 20 pengőt a Magyar Nőegyletnek és 20 pengőt a Szociális Misszió Egyesületnek adományoz a zombori szegények karácsonyi ajándékaira.

A fenti adatok igazolják, hogy a zombori közönség átérzi azt a hálát, amit honvédeink megérdemelnek, tudják, hogy mindenkinek részt kell venni a küzdelemben, aki itthon békecséggel él, az igyekezzék megkönnyíteni a küzdő honvéd munkáját, mert csak a belső front segítségével várhatjuk haza honvédeinket a győzelmes háborúból és élvezhetjük majd a boldog békés jövőt.

A Magyar Vöröskereszt hálásan köszöni ezúton is az adományokat, kéri a közönség további jóindulatát és áldozatkészségét. December 2-ig lehet a szeretetcsomagot beküldeni, vagy arra adományozni a Zrínyi utca 11 szám alatti irodában. Hisszük, hogy senki sem fog hiányozni az adakozók névsorából.

A visszatért területek kulturális szövetségei Szinyei-Merse Jenő és Antal István minisztereknél

Még az elmúlt tél folyamán a DMKSz kezdeményezésére munkaközösségre léptek a visszatért területek szövetségei. A felvidéki Széchenyi Magyar Kulturális Egyesület, az ungvári Fszakmagyarországi Közművelődési Egyesület, az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület és a DMKSz. Ez a munkaközösség havonta tart a Szövetség székhelyén megbeszélést és egységes álláspontjukat a nemzetiségi, szórvány, népművelési és ifjúsági kérdésekben már ismertették Kállay Miklós miniszterelnök előtt egy előbbi kihallgatáson. November 25-én tartották a Szövetségek ismét együttes ülését, amelyen elhatározták, hogy december 1-én a Visszatért Területek Egyesületei Irodája elnevezés alatt Budapesten gr. Károlyi u. 22. sz. a. egy közös irodát nyitnak, amely munkaközösség együtt intézi és együtt látja a társszövetségek budapesti képviselőségét is. Az ülés után Krámer Gyula fel-

sőházi tag, a DMKSz, Schubert Tódor a SzéMKE, dr. Szathmáry Lajos az EMKE és dr. Simon Menyhért az EMKE vezetésével a munkaközösség központi tagjai először Szinyei-Merse Jenő kultuszminiszternél tettek tisztelő látogatást és előadták kéréseiket a területek népművelési kérdéseire vonatkozólag. A miniszter örömmel üdvözölte a munkaközösséget és kijelentette, hogy a népművelést elsősorban ezeknek a nagy társadalmi szervezeteknek bevonásával akarja megvalósítani. Utána bemutatkozó látogatást tettek dr. Antal István nemzetvédelmi miniszternél. A miniszter a munkaközösségnek teljes támogatását helyezte kilátásba és kérte, hogy a mai nehéz időkben elsősorban a társadalmi szervezetek legyenek segítségére fontos munkájánál. A küldöttség végül dr. Hisztray Gyula, a kultuszminisztérium népművelési osztályának vezetőjénél tett látogatást.

Egy felmentő ítélet indokolása:

Nem hajthat gyorsan az, aki adót meg fizetni

A Corriere della Sera stockholmi tudósítója számol be egy feltűnő felmentő ítéletről, amelyet a stockholmi törvényszék egyik bíróját hozott egy gépkocsitulajdonos gyorshajtási ügyében.

A gépkocsi tulajdonosa nemrégiben az adóhivatal felé ment kocsiján, hogy kiegyenlítsen adótartozását. Nem messze az épülettől azonban egy rendőr felírta az autó számát, mert úgy találta, hogy a megengedettnél nagyobb sebességgel halad. A tulajdonost már másnap beidézték a rendőrkapitányságra s felszólították, hogy fizesse meg az előírt büntetést, ez azonban tiltakozott a gyorshajtás vádjá ellen s megtagadta a fizetést. Így került azután a büntetőbíró elé.

Az autótulajdonos itt is kitarított álli-

tása mellett, hogy tudniillik a városban megengedett sebességgel hajtotta kocsiját, a rendőr tehát nyilván tévedett, vagy esetleg más kocsinak írta fel rosszul a számát. Így állítás állt szemben állításaj minden tárgyi bizonyíték nélkül. A bíróság ilyenkor a hatósági közeg jelentőségének tulajdonit nagyobb súlyt, a stockholmi bírő azonban ebben a konkrét esetben pszichológiai alapon helyezkedett. Felmentette az autótulajdonost és pedig ezzel az indoklással:

— Arról az egyénről, aki adófizetés céljából megy az adóhivatalba, nem telezhető fel, hogy a gyorshajtás bűnébe esék, figyelemmel arra a lelkiállapotra, amelyben az adózó polgárok az adóhivatal fizetési felszólításának szoktak eleget tenni.

Kártolászalagokat

mindenfajta kivételben elsőrendű minőségben szállít

Első Magyar

Kártolászalaggyár R. T.

Pestszentlőrinc,
gr. Apponyi Albert u. 8.
Telefon: 146-764.

KÖNYV

Ulrich Sander

Mély vizeken

A regény hőse: Wilhelm Mann, a halász, ősrégi halásznemzetség leszármazottja. Oriási, feneketlen mélységű tó mellett nőtt fel, viharok edzették keményre, a Természettel való harc tette nagyvonalúvá. A nép ősi erényeit testesítette meg benne; népi voltának jellemvonásait annyi öntudatlan göggel hordta magában, mint a régi főnemesek sarjai a maguk nemesi tulajdonságait.

A világháború magával sodorta. A háborús viharok között az maradt, aki a tó viharai között volt: kötelességét mindig hiven teljesítő, egész és derék férfi. Katonai rangot nem szerzett, de a szellem, amelyet magával hozott, tiszteletet ébresztett bajtársaiban és barátaivá tette feljebbvalóit.

Amikor véget ért a háború: Wilhelm Mann visszatért a nagy tó mellé, letette katonazubbonyát és folytatta mesterségét, mintha csak tegnap hagyta volna abba. Halász volt, az is maradt mindörökké — mindössze közben néhány évig egyéb dolga akadt.

Ez az egyszerű történet Ulrich Sander előadásában élménnyé válik. Emberek élnek, szenvednek, véreznek benne. Az olvasó egy pillanatig sem gondol arra, hogy regényalakokat mozgat előtte egy nem mindennapi megfigyelőképességű és mélyen lirai lelkű író keze; mindenki él ebben a könyvben: a közkatona, a hős százados, a boldogtalan, halmikivánczó főhadnagy; a szép, szerelmes parasztlány, akiből Wilhelm tragikus életű asszonya lesz; a titokzatosan bölcs Mann. És él a háború: ez az embersorsokon átlépő, páncélos, zártisaku idegen, akinek utjait magasabb hatalmak szabták meg.

Két vonalat vezet végig a regény: egyiket a nagy tó partjának idilli csöndjén át, amelyben férfiak és asszonyok borulnak össze, szerelmen és ármányok szövődnek, gyermekek jönnek a világra és öregek mulnak el csendesen Isten rendelése szerint, a másikat a háború vérzivatarán keresztül, levegőbe röpitett hidak mennydörgő összeomlásának, ágyuk dörgésének, fellobbant aknamezők pokoli dübörgésének kísérteties kíséretével. A két vonal párhuzamos egymás mellett haladása és időnként egy-egy megrendítően mély vagy megindítóan bájos pillanatban való találkozása: legnagyobb művészi szépsége a regénynek.

Bár oldalszámra nem el a mai óriásregények ezres számait: hatalmas erejű munka. Azzá teszi egyrészt a nagyszabású háttér, amelyet a világháború összes harcterei adnak meg; másrészt az író meglátása, amely egyformán tudja érzékeltetni a nagyságot egy halászlány és egy gazdag parasztlány szerencsétlen szerelmében, egy kisgyermek halálában, egy kis újonc harctéri bucsuszavaiban — és az egyre fogyó utászszázad szinte utolsó emberig való gigászi küzdelemben. A stílus, amelyben mindezt elmondja: egyszerre kemény és költői, bája és zamata szokatlan, utánozhatatlan, de végig lenyűgöző. Egész beállítás meglepően időszerű: aki elolvassa, tisztában van vele, mi a háború és mit jelent a benne résztvevőkre nézve; mégsem fotográfia, hanem tiszta, a szó legnemesebb értelmében vett irodalom.

A regényt S. Bokor Malvin fordította le magyarra; fordítása hiven megőrizte a mű költői szépségét és visszaadja minden megkapó sajátosságát.

A szép kiállítású könyv Singer és Wolfner Irodalmi Intézet kiadásában jelent meg.

Jól jegyezze meg a címet! a legszebben és a legzakyszerűbben fest, tisztít

HUSVÉTH LAJOS

Első délvidéki kekmefestő és vegytisztító intézet, Zombor, Deák Ferenc krt. 20

a z Erzsébet ligetnél

Börkabátok festését is vállalalom!

Mindenkinek nélkülözhetetlen!

MEGJELENT

A visszatért Délvidék és Szeged szab. kir. város és környéke címűre

TARTALMAZZA:

Szeged, Csongrád, Hódmezővásárhely, Makó, Szentés, Újvidék, Szabadka, Zombor, Zenta, Magyarakanizsa, Bácsalmás, Újverbász, Obecse, Palánka, Topolya, Bajmok, Apatin, Horgos, Kula, Hódság, Tittel, Ada városok és nagyközségek

valamint az összes falvak, tanyák pontos címadatait

az összes hatóságok, hivatalok, iskolák, orvosok, ügyvédek, közjegyzők, községi jegyzők, kereskedők, iparosok, stb. stb. címeit pontos és áttekinthető

összeállításban és szaknévsorban is

lelkismeretes pontossággal összeállított keménykötésű Címár ára P 20

Megrendelhető: "Délvidéki Napilapok Kiadóhivatalánál" BUDAPEST, V., Pozsonyi ut 40. — Telefon: 498-162.

Ki, mennyi hadmentességi adót tartozik fizetni?

A Budapesti Értesítő kimerítő jelentést közöl arról, hogy ki mennyi hadkötelességi adót és hadmentességi váltságot tartozik fizetni.

Nem esik adó alá az, 1. akinek összes tulajdonában vagy hasznélvezetében lévő földjei után megállapított kataszteri tiszta jövedelme nem haladja meg a 100 arany koronát, 2. akinek tulajdonában, vagy hasznélvezetében olyan háztulajdon van, amely legfeljebb 2 szobából és egy üzlethelyiségből áll, ha a tulajdonos vagy hasznélvező a házat maga és családja lakja, 3. akinek üzlete vagy foglalkozása után csak annyi jövedelme van, hogy kereseti adóalapját 600 pengőt meg nem haladó jövedelem alapján állapították meg, 4. aki olyan szolgálati viszonyban áll, hogy mentesül az alkalmazotti adó fizetése alól és végül 5. aki napszámból tartja el magát.

Ha a hadkötelessnek nincs saját jövedelme, az egyszeri hadkötelességi adót azok a felmenők tartoznak fizetni, helyette, akiknek család-

jához tartozik, vagy azok, akiknek kötelességük gondoskodni róla.

AZ EGYSZERI HADKÖTELESSÉGI ADÓ MÉRTÉKE

Az egyszeri hadkötelességi adó kulcsa a következő: Földtulajdonosoknál minden 1 korona kataszteri tiszta jövedelem után 25 fillér, háztulajdonosoknál a házadó képezi az alapot, általános kereseti adó fizetésére kötelezetteknek a jövedelem 8 százaléka, alkalmazotti adó fizetésére kötelezetteknek az évi illetmények 6 százaléka, tőke jövedelemnél 12 százalék.

A HADMENTESSÉGI VÁLTSÁG MÉRTÉKE

Hadmentességi adóváltságot nem fizetnek a honvédség, csendőrség, rendőrség és pénzügyőrség tényleges tagjai, a hadirokkantak, akik 20 pengő rokkantsági segélyt kapnak, a napszámból élők és azok, akik egyszeri hadkötelességi adót fizetnek.



Franck

A hadmentességi adóváltság összege: 4.500 pengő évi jövedelemig hat ezrelék, hatezer pengőig terjedő jövedelemig 1 százalék, 12.000 pengőig 1,2 százalék, ezen felül is progresszíven emelkedik az adókulcs. Ha az adókötelesnek kettőnél több gyermeke van, 10 százalékkal kisebb adót fizet. A vitézségi érem, Károly csapattörzst, tűzkereszt tulajdonosai 25 százalékkal kevesebbet fizetnek.

Aki három hónapon át háborus szolgálatot, vagy közérdekű munkaszolgálatot teljesít, 50 százalékkal fizet kevesebb adót, hat hónapi háborus szolgálat után pedig semmit sem kell fizetnie.

Nagyszabású gazdasági értekezlet Zentán és Magyarakanizsán

A Tiszamelléken nagyszabású gazdasági értekezletet tartanak december 8-án. Ezen a napon délelőtt 10 órakor Magyarakanizsán, délután 4 órakor pedig Zentán az ottani Gazdakörrel egyetértően a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara tart nagy fontosságú értekezletet. A megbeszéléseken résztvesz dr. Máriássy Zoltán országgyűlési képviselő, kamarai elnök, Gesztelyi Nagy László országgyűlési képviselő, a kamara igazgatója, valamint Szabó Lajos helyettes igazgató.

Most állították össze a zentai értekezlet programját. Elsőnek Jankovich István a városi mezőgazdasági bizottság elnöke tart megnyitóbeszédet. Utána Gesztelyi Nagy László beszél az időszaki mezőgazdasági kérdésekről. A növénytermelés feladatait Szabó Lajos ismerteti, míg az állattenyésztés jövőjéről dr. Guóth Ernő beszél. Utána indítványok hangzanak el, majd Tóth Miklós a vármegyei mezőgazdasági bizottság elnöke mond záróbeszédet.

Az új vadhusárok

A hivatalos lap csütörtöki száma közli a közellátási miniszter rendeletét a lőtt vadakért felszámítható legmagasabb termelői, nagykereskedői és fogyasztói árakról. A legmagasabb fogyasztói árak vidéken a következők: Egy darabban, egészben történő forgalombahozatal esetén a nyul bőrből különként 2,40 pengő, a nyulhús egészben, nyuzva 3,30 pengő, a fácánkakas darabja 6,60, a fácán tyúk 5,60 pengő. Kímérve, részenként történő forgalombahozatal esetén a nyul comb, gerinc egydarabban különként 4,20, a gerinc 5,00, a comb 3,60, az eleje 1,50 pengő.

A szarvasgerinc csont nélkül különként 5,50, a comb 4,00, a szegy, oldalas 1,50, a lapocka 3,00, a nyak, tarja 2,00 pengő. Az őzgerinc különként 5,50, a comb 4,00, a lapocka 3,00, a pörköltnek való szegy, mell 1,50, a nyak, taraj 2,00 pengő. A vaddisznóhús különként 3,00 pengő; a fej, láb 40 fillér.

Az új árak csütörtökön már életbe is léptek.

Testvérátját fogta el egy fehérvári katona

Peresztegi Nagy István fehérvári gyalogos több társával együtt a donmenti harcokban bolsevista katonákat fogott el. Ami kor Peresztegi a hadifoglyokat maga előtt kísérte, főhadnagya megszólította nevével. Ekkor az egyik rongyos bolsevista katona tiszta magyarsággal megkérdezte a honvédőtől, nem fehérvári maga?

— De igen — hangzott a válasz —, Peresztegi Nagy István a nevem.

A rongyos bolsi katona erre a honvéd nyakába ugrott és sirva mesélte el, hogy ő az édestestvére, aki a múlt világháborúban tűnt el az orosz harctéren. Elmondotta, hogy megnősült és négy gyermeke van, akik közül az egyik szintén bolsevista katona. Az idős Peresztegi most már magyar tábortban él, várja azt a pillanatot, amikor testvérellel együtt ismét hazatérhet és letelepedhet a fehérvári állomáson.

Hírek:

DÉLVIDÉK

AZ OTI KORZETI ORVOSA: Felsőváros dr. Szabó Endre, Flórián utca 8. második és harmadik körzet orvosa dr. Ripp Miklós, Deák Ferenc krt. 15. — UGYELETES VÁROSI ORVOS: dr. Kuczi János, Csihás Benő utca 12. Telefon: 96. — AZ OTBA orvosa a szelencei körzetben dr. Magassy helvett dr. Szabó Endre, Flórián utca 8. — UGYELETES GYÓGYSZERTÁR: Angval gyógy-szertár, Jókai tér.

DSIDA MÁRIA

és

BILICZKY GYÓZÓ

félv. hó 28-án d. e. fél 12 órakor tartották esküvőjüket a zombori plébánia templomban.

A zombori népművelődési tanfolyamok felosztását helyszűke miatt hétfői számunkban közöljük.

Nincs tökéletes biztonság! De legalább fedezze magát érhető károsodás esetére. Kössön betöréses-lopás elleni biztosítást! Lakásába betörhetnek, ruháit, értéktárgyait, ékszereit elrabolhatják, vagyonának vesztesége pótolhatatlan, de ha van betörésbiztosítása, elszenvedett kára megtérül, elvesztett értékeit pótolhatja. — Az 1857-ben alapított legrégebbi magyar biztosító, az ELSŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG helybéli: Trefort-utca 2. alatti képviselete készséggel ad felvilágosítást minden biztosítása ügyben.

Uj mesterek Bácskossuthfalván. Bácskossuthfalváról jelentik: A szabadkai mestervizsgáztató bizottság előtt sikeresen levezgáztak Hallgató Kálmán cukrász, Tóth Pál kovács és Czérna Ferenc szabó segédek.

Uj tisztviselők Bácsgyulafalván. Bácsgyulafalvai tudósítónk jelentik: Toma László segédjegyző, Blazsövícs István pedig körállatorvosi kinevezést kapott.

Kitűnő hangulat, elsőrendű ételek, italok „a Kék szőlőfürt” téli kertjében

Bácsgyulafalván megalakult a Népművelési Bizottság. Az ujonnan megalakult Népművelődési Bizottság előadássorozatának tervét már be is nyújtotta a felettes hatósághoz jóváhagyás végett.

A Baross Szövetség utazó-ügynöki szakcsoportjának sikeres munkája. A nemrég megalakult Baross utazó-ügynöki szakcsoport, rövid működése alatt nagyon szép eredményeket ért el. Minden vasárnap d. e. 10 órakor értekezlet tartanak, amelyen tájékozzák a tagokat az időszéri kérdésekről és már is sikerült egynéhány arra érdemes tagnak jó képviseleteket szerezni. Mint értesültünk, a holnapi értekezleten is érdekes kérdéseket fognak tárgyalni s ezért érhető az utazók és ügynökök körében az a nagy érdeklődés, ami megelőzi ezt az értekezletet.

15 x 16 cm. nagyságu linoleumot sürgősen megvételre keres a Délvidék kiadóhivatala

Üzenet a Donmentéről. Hóborította végtelen erdőből Polácsék József örv., szerkesztőségünk útján küldi üdvözlését a 14. Léköz. parancsmok-ság tisztjeinek és legénységének. (Táb. posta 283/02).

Gazdasági tanfolyam Szilágyiban. Szilágyi tudósítónk jelenti: Brusznay Péter kezdeményezésére megindult a téli gazdasági tanfolyam megszervezése. Akik a tanfolyamot sikerrel elvégzik, ezüstkalászos gazdák lesznek. Eddig 50 szilágyi gazda jelentkezett a tanfolyamra. A tanfolyam megszervezésével a földművelésügyi minisztérium Pályi Sándor nyugalmazott tisztartó bizta meg.

A zombori Egyházi-énekkar a karácsonyi mise gyakorlására kedden és csütörtökön (7—8 szoprán-ált, 8—9 tenor-basszus) próbát tart.

**December 19-ikén
Kóréh Endre
hangversenyez
Zomborban**

Az örökösök emlékül megtarthatják hozzátartozójuk kitüntetését. Budapestről jelentik: A Kormányzó Ur rendelete értelmében azokat a kitüntetéseket, amelyeket a hadiszalagon, a hadidiszitménnyel, illetve kardokkal adományoztak hadikitüntetésésként, a tulajdonos elhalálása után emlékként az örökösök tulajdonába mennek át.

Vasárnap ünnepélyes keretek között adják át az óbecsei és péterrévei családi házakat. A Közjóléti Szövetkezet Óbecsén és Péterrévén családi házakat építtetett. Ezeket a házakat a boldog tulajdonosoknak vasárnap ünnepélyes keretek között adják át. Az átadáson megjelenik dr. Kádár Levente belügyi államtitkár, Deák Leó dr. főispán és vitéz Bajsay Ernő alispán is. Óbecsén 42, Péterrévén pedig 18 házat kapnak a sokgyermekes szegény magyar családok.

Letartóztatták a volt temerini gyógyszerésznőt. A rendőrség letartóztatta és bekísérte az újvidéki törvényszék fogházába Widrich Juliska volt temerini gyógyszerésznőt. Az a vád ellen, hogy államellenes kijelentéseket tett és ezen kívül rendszeresen hallgatta az ellenséges rádió híreit.

**SZEGEDEN VAN DOLGA?
A „ROYAL”-ban szálljon meg**

Hősi halottat temetett Dorozsló magyarsága. Dorozslóról jelentik: Steck Mátyást, aki az orosz földön kapott sebébe belehalt, nagy részvét mellett temette a község. A temetőben Fritz Ferenc plébános mondott bucsubeszédet.

Bácskossuthfalva a honvédekért. Bácskossuthfalváról jelentik: A Nőegylet nagyszabású gyűjtést indított, hogy a harctéren küzdő honvédek részére szeretetsomagokat küldhessenek rácsenyra. A gyűjtés nem várt szép eredményre végződött. 18.000 darab cigaretta, 500 kis üveg pálinka, rum és likör, 40 kosár sütemény, 30 kgr. méz, szalonna, olvasnivaló, gyertya, notesz és szappan gyűlt össze. Az adományokból 276 másfél kilós csomagot készítettek, amelyet a budapesti Vöröskereszt útján juttatnak ki a harctérre.

Elkészült két fontos híd a Ferenc-csatornán. Az Újvidék határában felrobbantott két közúti híd, amelyek a Ferenc-csatornán vezettek át és az egyik a nemzetközi úton a másik a temerini országúton van, felépítették. A két hídát előreláthatólag ünnepélyes külsőségek között fogják átadni a forgalomnak.

**Mindenki ajánlja Budapest
Palugyai szücsöt IV. Váci utca 15**

Budapestben ülésezik a Nemzetközi Filmkamara főtanácsa. Budapestről jelentik: A Nemzetközi Filmkamara november 29-e és december 5-e között Budapestben tartja meg ülését. Az ülésre mintegy 120—130 külföldi filmszakember érkezik a magyar fővárosba.

Mind beváltak a bácsgyulafalvai legények. A bácsgyulafalvai ujoncokat Kerényen sorozták. A fiúk mindannyian beváltak és fegyelmzett leventékhez illő viselkedésüket a sorozó bizottság külön dicsérettel tüntette ki.

Ismét megkezdte működését a zombori Kaszinó Dalárda. A Kaszinó Dalárda vezetősége elhatározta, hogy a múltban kifejtett nagy nemzetépítő kulturmunkáját folytatja. Ennek megvalósítása érdekében a vezetőség kidolgozta munkatervét. A próbákat a jövő hónapban megkezdik. A próbák pontos idejét december 2-án állapítják meg. Erre a napra értekezletet hívott egybe a vezetőség.

FELHÍVÁS!

A Kaszinó Dalárda kéri összes tagjait, hogy a december 2-án este fél nyolckor megtartandó értekezleten megjelenni sziveskedjenek.

Dr. Német Géza főtitkár.

Színház

FORRÓ SIKER

A BORONKAY LÁNYOK ELŐADÁSÁN

Pénteken este tett ház előtt mutatta be a Kőszegi színház Pusztaszeri Margit „Boronkay lányok” című 3 felvonásos operettjét az országoshírű közkedvelt színpadi és filmkomikus, Pethes Ferenc vendégszereplésével. Rég nem látott nagy sikere volt az előadásnak, a közönség szünni nem akaró tapsal hálálta meg a szereplők igazán művészi teljesítményét. Nagyszerű és lendületes előadást élvezett a közönség, a szereplők egytől egyig kiváló játékokat mutatnak. A rendezés kifogástalan s a díszletek is nagyon izléesek voltak. Ehhez hozzájárul még a nagyon kellemes és szép zene, kitűnő énekszámok és a jól sikerült táncok. Az egész előadás alatt vig és kedélyes hangulat uralkodott, helyenként kirobbanó humorral, amit a közönség valóságos tapsorkánnal hálált meg.

Pethes Ferenc játéka felülmúlt minden várakozást. A hetyke magyar parasztleány szerepében utólréhetetlen volt. Komikumával, tánc számaival egycsapásra meghódította a közönséget, rég nem látott sikert aratott és sok tap-sot kapott.

Boronkay Ágnes szerepét Torma Augustia vitté színre sikeresen. Méltó partnere volt Tarnay József John Mác Lari szerepében.

Gálhy Bözsi sikere óriási volt. Kiváló szubrett, a színpadon nagyon otthonosan mozog, közvetlen játékaival, kitűnő énekszámokkal és tehetséges táncjaival meghódította a közönséget. Ruhái nagyon izléesek és elegánsak, különösen estélyi ruhájában volt pompás jelenség a színpadon. Kedves játékaival nagyban hozzájárult a tegnapi sikerhez.

Koltay Aranka primadonna Boronkay Anna szerepében nyújtott nagyszerű játékot. Hangja nagyon kellemes és kitűnő játékaival megérdemelt sikert aratott. Külön kell kiemelni a Homm Pállal táncolt tangó-kettőst, mely a darab fénypontja volt.

Vörösmarty Lili, Mária szerepében nyújtott tehetséges játékot. Bájos és elegáns.

Homm Pál a tőle megszokott jó játékot nyújtotta.

Szenes Sándor ismét bebizonyította nagy tehetségét. Kiforrt tánctehetség. Sok derűtséget hozott a színpadra.

A többi szereplők is nagyon jól beilleszkedtek a darabba s hozzájárultak az előadás nagy sikeréhez.

Szombaton este 7 órakor, vasárnap délután 4 órakor és este 7 órakor megismétlik a nagyszerű előadást.

Hétfőn, november 30-án előadásra kerül közkívánatra Erdélyi Mihály nagyszerű dalosnótás, gyöngyvirágos honvéd paradéja „Vedd le a kalapod a honvéd előtt”.

Lovak és fogatos járművek osztályozása Zomborban. A kötelező ló- és fogatos járművek osztályozását december 3-tól 17-ig tartják meg a vásártéren. A lovak és fogatos járművek osztályozása az alábbi sorrendben történik: december 3-án az A, B, C, Cs, 4-én a D, E, É, F, G, Gy, 5-én a H, I, J, 10-én a K, L, Ly, 12-én az M, 15-én a N, Ny, O, P, 16-án az R, S, Sz, 17-én a T, Ty, U, O, V, Z és Zs betűkkel kezdődő tulajdonosok lovaikat és járműveiket vizsgálják meg. Ezeken a napokon az osztályozás délelőtt 8 órától fél 1 óráig tart. Az osztályozását a legrosszabb idő esetén is megtartják. Az osztályozásra minden lótulajdonos köteles előállítani két évnél fiatalabb csikóját. A kocsiakat is elő kell állítani, akár milyen állapotban vannak azok. A járátlevelet is elő kell hozni. Akinek három éves lóva van, de a marhalevele fekete, azt okvetlenül cserélje ki, különben lovát Baján fogják osztályozni. Ezenkívül be kell mutatni a ló törzskönyvi igazolványát és a ménnek tenyésztésre jogosító igazolványát. Azok, akik igazolatlanul nem állítják elő lovukat és járműveiket kihívást követnek el, s hat hónapig terjedhető fogházzal és 8000 pengőig terjedhető pénzbüntetéssel sújtják őket.

Elitelték tiltott határátlépésért. Bácsgyulafalváról jelentik: Gerich Valentint és feleségét tiltott határátlépésért a győri kir. törvényszék 5—5 napi elzárásra ítélte.



Földet osztottak ki a sokgyermekes családok között Bácsgyulafalván

A községi előjáróság előterjesztésére a bajsai határban levő u. n. Huszágh-féle agrárföldet kb. 280 kat. holdat bácsgyulafalvai sokgyermekes magyar család között osztották szét. Így földjuttatásban részesültek: Balog István 5, Kabók István 5, Kazi István 6, Litvai József 5, Mészáros Mátyás 7, Bezdán Pál 5¹/₂, Hatalák Bertalan 7, Imre Ferenc 6, Kovács János 7, Kéri Péter 7, Kiss Ferenc 7, Mórincz Sándor 8, Nyomtató János 7, Rózsa Sándor 7, Takács Ferenc 7, Tápai Antal 7, Bakos József 5, Balgavi István 7, Deák András 6, Égető György 7, Izsák Péter 7, Pesti István 5, Sötét István 5, id. Zolczer János

7, Pesti János 8, Kabók József 5³/₄, Váczi Mihály 9, Báló János 6, Berti József 6, ifj. Bezdán György 6, Gaál István 6, Gulyás György 5, Kasza József 6, Keszeg József 6, Kiss Mátyás 5, Kormányos Mihály 6, Liptai Kovács István 5, Medve György 5, Nyomtató Sándor 5, Pósa András 6, Sági József 6, Tápai Mihály 6, Váczi János 6 kat. holdat kapott.

Ezenkívül 400—400 szögöles házhelyet kapott: Kazi István, Izsák Péter, Sötét István, Váczi Mihály, Keszeg József, Medve György, Nyomtató Sándor és Tápai Mihály.

A hadviselő államokban már karácsonyböjtjének délutánján megtartható a karácsonyi éjféλι mise

A Magyar Kurir jelenti, hogy Őszentsége XII. Pius pápa úgy rendelkezett, hogy a karácsonyi éjféλι misét azokban az államokban, amelyekben tekintettel a légiveszélyre elsötétítési rendelkezések vannak érvényben, már karácsony böjtjének délutánján meg lehet tartani. Ilyen időben, hogy az elsötétítés kezdete idejére haza érjenek a hívők a templomból.

A délutáni „Éjféλι misén” áldozhatnak is a hívők, abban az esetben, ha az áldozás előtt négy órával nem vettek magukhoz ételt és italt. Azok is áldozhatnak délután, akik reggel vagy délelőtt már megáldoztak egyszer.

Azokban az országokban, ahol ez az elsötétítési rendelkezésekkel összeegyeztethető, változatlanul éjfélkor tartható meg az éjféλι mise.

Egy hét leforgása alatt három gyermekét veszítette el tragikus körülmények között egy szilágyi anya

Szilágyiból jelentik: Báhl Jakabné három gyermekét temette el egy hét alatt. Az első leánya temetése után másnap meghalt a második leánya is. A második halott még a ravatalon feküdt, amikor harmadik leánya Szórádi Istváné, aki gyermekágyban feküdt, éjjel kiszökött ágyából és reggel átfagyva a szántóföldön egy

kubikgödörben találták meg. Arról nem tudott számot adni, hogy miként került a kubikgödörbe. Az erős áthűlés ellenére is lehetek volna talán segíteni rajta, de másnap reggel öngyilkossági szándékból kutbaugrott. A család tragikus sorsa a községben osztatlan részvételt keltett.

A zombori munkapiac helyzete

Munkát keres 92, munkát kaphat 72 munkás

A m. kir. állami munkaközvetítő hivatal zombori kirendeltségének szombati jelentése szerint Zomborban munkát keres 92, munkát kaphat 72 munkás.

MUNKÁT KAPHAT:

Férfi: 4 épületlakatos, 1 géplakatos, 1 komenció gépezőkovács, 5 villanyszerelő, 1 szabó, 1 cipész, 1 sütő, 9 kőműves, 10 ács, 3 mezőgazdasági cseléd, 16 napszámos, 2 kifutó, 1 udvaros, 1 házmester.
Nő: 1 vendéglői szakácsnő, 2 kifutólány, 1

gyermeklány, 2 mindenés, 4 mindenés szakácsnő, 4 bejárónő.

Tanonc: 1 kovács, 2 asztalos, 1 pincér.

MUNKÁT KERES:

Férfi: 1 gazdasági ispán, 1 kovács, 2 géplakatos, 2 gépezőkovács, 2 villanyszerelő, 1 könyvkötő, 1 molnár, 1 szobafestő, 1 magántisztviselő, 10 mezőgazdasági cseléd, 21 gyári segédmunkás, 7 napszámos, 2 szolgáló.
Nő: 3 házmesternő, 37 háztartási alkalmazott.

Készül a Délvidék naptára. A Délvidék szerkesztősége az idén is kiadja naptárát. A szép naptár rövidesen elkészül és minden városban és községben kapható lesz. Mivel a papirhiány miatt csak korlátozott példányszámban jelenik meg a naptár, ajánlatos már most előjegyezteni kiadóhivatalunkban, vagy a laparúsnál.

SPORT

Nagy érdeklődés előzi meg a vasárnapi összecsapást

Mint már jelentettük, nagy érdeklődés előzi meg a vasárnapi helyi „derby” mérkőzést, ahol elől majd, melyik a két vezető csapat közül a jobbik az idei őszi idényben. A rendező egyesület a ZSE pénteken este választmányi ülést és játékos-értekezletet tartott, amelyen megbeszélték a rendezést és összeállították a csapatokat. Az I. csapat összeállítása a következő: Zahoray (Kovács) — Szélinger, Ivánfi — Pataki, Huber, Schmidt — Molnár (Eusztákio II.), Dajcsle, Mészáros, Inhoff (Topálov), Rádi.

A II. csapat is bajnoki mérkőzést játszik a Bácskertes SE ellen a következő összeállításban: Csuvárdita, — Eusztákio I., Pekánovics, — Geba, Durszt (Tordii), Bogdán — Csapó (Eusztákio II.), Éngart II., Engart I., Seb., Vilim. Tartalékok: Kovács és Tokár.

A rendezőségnek legkésőbb 12 órakor kell kint lenni a pályán, míg a II. csapat játékosainak 11 órakor, az első csapat játékosainak meg 1 órakor.

A zöld-fehérek tábora csendben készül a nagy összecsapásra. A csapat végeleges összeállítása még nem bizonyos, erről majd csak a mérkőzés előtt fognak dönteni.

Mind a két egyesület közös megegyezéssel azt a határozatot hozta, hogy ebben az idényben nem emelik fel a belépődíjakat, erre majd csak a tavaszi idényben kerül sor. Így a hátralévő bajnoki mérkőzésekre a belépődíjak a régiek maradnak.

FONTOS

Mindenkit érdekel, akinek pénze van szüksége, hogy december 4-ére esik a magyar királyi jótékonycélu állami sorsjáték húzás amikor kihúzásra kerül a

40.000 P.-ős

főnyeremény és több szép nyereményösszeg is

A sorsjegy kapható az összes sorsjegyfóarúsnál, és dohánytösdékben.

Befutott az első szelvényküldemény. A szombati postával befutott az első szelvényküldemény. Egy ZSE szurkoló száz darab népszerűségi szelvényt küldött Schmidt György nevére kiállítva. Itt közöljük, hogy a szelvényeket már elfogadja kiadóhivatalunk, s időről-időre helyzetjelentést is közöl a verseny állásáról. Kérjük a borítékra feltűnő betűkkel ráírni: Népszerűségi szelvény.

Ki a legépezeűbb bácska átékos?

A játékos neve

Melyik csapatban játszik



Időszerű munkák a gyümölcsösben

A legtöbb ember azt hiszi, hogy ha a gazda gyümölcsstermését betakarítja, akkor annak már semmi dolga sincs a gyümölcsfáival, azokat teljesen magukra lehet már hagyni. Ez a felfogás nagyon téves, mert a gazdának a gyümölcsösben mindig van tennivalója, még akkor is, mikor a mezőgazda az édes semmittevésnek adhatja magát. A gyümölcsösben mindig akad valami munka, itt pihenni nem lehet. A hidegebb idő beköszöntésével rajzik a téli araszoló két faja is, a kis- és a nagy téliaraszló. Ezek elleni védekezésnek most van itt az ideje. Aki tehát még nem rakta fel gyümölcsfáira a hernyóenyvgyűrűket, siessen vele, nehogy elkéssen és ennek a késedelemnek tavasszal adja meg az árát. Az igaz, hogy most gyárilag előállított hernyóenyvhez nehéz hozzájutni. A házilag készült hernyóenyvet is papirosra kell felkenni és nem a fák kérgére, mert ezek is ártalmasak a kéregre. Mivel ezek a házilag főzött hernyóenyvek nem oly jók, mint a gyárilag készütek, azért a hernyóenyvgyűrűk gondozására különös gondot kell fordítani, hogy ez mindig ragadós legyen. A hernyóenyvgyűrű mellett továbbra is fenn kell tartani fáinkon a hernyófógó köteleket is, hogy ezekbe ne csak az almamoly, hanem a himbólikasztóbogár is jó buvóhelyeket találjon, melyekben áttelelni szeretne. Az ide huzódó kártévköket január folyamán meg kell semmisíteni. Még mielőtt a lomb teljesen lehullana a fákról, igyekezzünk eltávolítani a teljesen beteg, vagy már elszáradt galyakat, hogy azok eltávolításával keletkezett sebeket minél előbb kezelhessük sebkátránnyal, sebbalzsammal, hogy azok minél előbb begyógyulhassanak. Azután a még lombos ágak közül könnyebb a száraz, beteg ágakat kiválogatni, mint a lombtalanok közül. A száraz és beteges ágak eltávolításával együtt megkezdhetjük a kéregtisztogatást is. A hulladékok azonban ne szórjuk szerte a gyümölcsösben, hanem takarítsuk meg azokat és égessük el a bennük lévő kártévkövekkel együtt. Figyeljünk a szuhas ágakra és kéregrészekre, mert ezeket is most kell eltávolítani lárvástól, bábostól együtt. Ezeket is el kell égetni, mert a bennük lévő lárvákat, bábókat ezzel egy csapásra elpusztíthatjuk. Az év folyamán vagy a gyümölcs sulya alatt letört ágakat is lehetőleg még ősszel távolítsuk el és a sebet kezeljük az előírás szerint, nehogy azok elrákosodjanak. A vértetű irtása se szünteljen, ezt is pusztítsuk minden erőnkkel. A gyümölcsmumiákat (összeszáradt gyümölcsmaradványok) is szorgalmasan gyűjteni és elégetni kell, mert ezzel a monília okozta kárt csökkenthetjük. A 2%-os bordólével való permetezést okvetlenül végezzük el még ősszel, mert ezzel nemcsak a fákon telelő gombacsirákat tudjuk elpusztítani, hanem a fákat meg is tudjuk védeni a fagyfoltok ellen is. Gyümölcsfakarboniummal vagy olajemulzióval ne permetezzünk késő ősszel, mert ezzel több kárt teszünk, mint hasznat. A fagyfoltok elleni védekezés történhet még 6%-os alumínium sulfattal is, mert ez is nagyon jól visszaveri a nap meleg sugarait, a fák felmelegedése ezzel lassabbá és egyenletesebbé lehet. A gombabetegségek ellen is most

ősszel permetezzünk, mert ezzel nemcsak a monília, varasletetség, a szilvalevél piros foltossága ellen védekezünk, de a fagy okozta károk ellen is. A mézstejjel való permetezéssel vagy meszeléssel hasonlóan védekezhetünk a fagy ellen. A fákon lévő vértetves sebeket tisztogassuk ki, hogy azután bekenhessük azokat sebkátránnyal, kaliforniai fabalzsammal, mert ezzel biztosíthatjuk a gyógyulásukat és nem kell félni attól, hogy elrákosodnak. A gyümölcsös talaját is fel kell ásni, vagy szántani, mert ezzel biztosítjuk a talaj szellőzését és ezzel konzerváljuk a téli nedvességet is. A gyümölcsfák őszi trágyázását sem szabad elmulasztani, melyet összeköthetjük a talaj megmunkálásával. Műtrágyák közül a káli- és foszfortrágyákat is ősszel kell kiszórni, mert ezek csak így értékesülnek haszonnal. Nitrogént soha se adjunk ősszel fáinknak, mert az viszont ugy értékesül legjobban, ha csak tavasszal szórjuk ki. Legyünk figyelemmel a telelő levéltetű pe-

A szőlőben

A szőlőművelési munkák nagyrészt befejeződtek, legfeljebb a fedés van még hátra, ott ahol megkéstek vele. A fedésre nem csak a fagykártétel elkerülése, vagyis a téli hideg miatt van szükség, hanem az enyhe télen gyakori ólmos, ónos esők miatt is, amelyek a rügyeket — jégkéreggel elzárva a levegőtől — könnyen tönkreteszhetik. Kedvező időben a tőkepótló bujtások és döntések készítését is folytathatjuk. Ezt mindig ajánlatos istállótrágyázással is egybekötni. A trágyát a vesszőtől földréteggel elválasztva, afölött 10—15 cm-re 20—25 cm mélyen helyezjük el. A felhuzott vessző feltétlenül jól beérett legyen s annak a föld fölé jutó részét most nem vágjuk egy rügyre vissza, hanem téli-re be takarjuk. Lombhullás után most már megszedhetjük a szaporításra szolgáló vesszőket is, az erre előre kijelölt megfelelő faj-

Rendelje meg

MÁRMOST A DÉLVIDÉK

1943 - a s

N A P T Á R Á T

GAZDAG ÉS ÉRDEKES TARTALOMMAL JELENIK MEG AZ IDÉN IS EGÉSZ ÉVEN ÁT HŰ TÁRSA 'ESZ. NEMCSAK SZÓRAKOZTATJA, DE HASZNOS TANÁCSOKKAL LÁTJA EL.

A PAPIRHÁNY MIATT CSAK KORLÁTOLT SZÁMBAN JELENIK MEG. S EZÉRT AJÁNLATOS MÁRMOST ELŐJEGYEZTETNI AZ ÁRUSOKNÁL, VAGY KIADÓHIVATALUNKBAN.

tékre, ha ilyeneket találunk, ezek ellen ne most, hanem csak tavasszal, a rügyek fakadása előtt kell permetezni gyümölcsfakarboniummal vagy olajemulzióval. Most ősszel legfeljebb a nagyon fertőzött éves hajtásokat távolíthatjuk el. Ezeket még az őszi folyamán el kell égetni. A nyulak kártétele elleni védekezést is most kell megkezdni a fák törzsének bekötözésével. Erre a célra legjobb a dróthálóból készült henger, a nád, szurós, tövises galyak, papíros. A szalma legkevésbé, mert ebbe bele költözhetnek a mezei pockok és a kötés alatt nagyobb kárt okozhatnak, mint a nyulak. Ezek a teendők annyira fontosak, hogy egy gazdának sem szaba ezeket elmulasztani. **Győrffy Jenő.**

Vetőburgonya válogatása és termelése

A vetőburgonya a jövőévi termésünk biztosítója. Jó vető nélkül biztosan nem lesz jó burgonyánk. Igaz, még sok másról is függ a végleges eredmény, de ha az alapvető dolgokban hibáztunk, hozzá sem foghatunk a termesztéshez. Nagyon fontos, hogy alaposan és idejében megválogassuk a vetőburgonyát, lehetőleg még akkor, mikor még van miből és tökéletesen biztosíthatjuk magunkat a következő esztendőre. Aki a maradék burgonyából tavasszal válogatja a legselejtekebb anyagot, az ne is számítson eredményre. A jó vetőburgonya tyuk- vagy ludtojáshnyi nagyságu, teljesen hibátlan. Rajta sem rágás, sem ütődés, sem betüremelő vagy elszineződő, héj alatti foltok nincsenek és ha kisebb is a fajta átlagos nagyságánál, annak jellegzetességeit

magán viseli. Tehát a hengeres rózsaszín-fajtában nem lehetnek sárgabőrű kerek fajtájúak és viszont sem. Számítsunk legalább 20—30% pusztulásra és így állapítsuk meg a szükséges vetőburgonya mennyiségét. Legbiztosabban olyan helyen telel, ahol 2—3 fok állandó meleg van és a helyiség nem vizes. Pincében ládában is tarthatjuk. De biztosan teleltethető szabadföldi vermekben vagy prizmákban is, ha azok szakszerűen vannak elkészítve.

Ifj. Verbovszky Dezső

magtermelő és maakereskedő

BUDAPEST XIV. Hermina ut 3.

TELEFON: 295-093

Mit nyújt SZEGED a délvidékieknek?

Szőrmét, bundát vásároljon Bányay szücsmesternél Szeged,
Oroszlán utca 2 sz.
Alakítást, átdolgozást is vállal.

BUTORT

Faipari Termelő Szövetkezet

Butorcsarnokából

S Z E G E D

Feketesas u. 19.

Szegediek

kedvenc lapja

a

Délvidék

Orvosi Műszerüzem, Szeged, Oroszlán u. 6.
ct. Balogh Géza és Alexy Arthur
Művétagok, sérv és haskötők, gyógybetétek.
Kórházi felszerelések.

A Bács-Bodrog vármegyei Gazdasági Egyesület közleménye

PÉTISÓ IGÉNYELHETŐ.

A 4.730. M. E. számú rendelet 14-ik szakasza értelmében a szerződéses alapon termeltető vállalatok a velük leszerződött termelő feleik kérelmére műtrágya utalványt kötelesek a termelőnek kiszolgáltatni, amellyel a termelő minden év január 15. napjáig minden leszerződött kat. hold termés után a Péti Nitrogén Művek R. T. körzeti képviselőjétől hatósági áron 30 kg. pétiót igényelhet. Ugyanez a szakasz kimondja azt is, hogy a műtrágya utalványt másra átruházni nem szabad és az annak alapján beszerzett műtrágyát a gazdálkodó csak saját gazdaságában használhatja fel.

A termeltető vállalatok vagy termelők között a műtrágya utalványokat az Ipari Növénytermelési Bizottság osztja szét. Ha a termeltetőnek vagy termelőnek vállalatnak az Ipari Növénytermelési Bizottság a műtrágya utalványokat minden különösebb felszólítás nélkül nem küldené meg, legcélszerűbb az, hogy ha annak megküldése iránt az érdekelt vállalat vagy fél a 4.730. M. E. számú rendelet 14-ik szakasza alapján írásban az Ipari Növénytermelési Bizottsághoz, Budapest, V., Tűkőr u. 2. fordul. Ez a bizottság az írásbeli megkeresés alapján a szükséges mennyiségű műtrágya utalványt az érdekeltnek azonnal elküldi.

A KENDERMAG FORGALMÁNAK SZABÁLYOZÁSA

Az, akinek 10 kg.-ot meghaladó mennyiségű kendermag van a birtokában köteles azt bejelenteni. A bejelentést 1942 évi december hó 1. napjáig annak a községnek (városnak, előjáróságához, polgármesteréhez) kell megtenni, ahol a készlet van. A bejelentést bejelentő lapon írásban kell megtenni. A bejelentő lapot a hatóság díjtalanul bocsátja rendelkezésre.

A bejelentő köteles a zár alá vett (felesleges) kendermagot 1942 december hó 15-ig a »Futurának« felajánlani. Mentés a felajánlás alól annyiszor 1 kg. kendermag, hány kat. holdat a termelő az 1943 évben kendermaggal bevett. A tényleg el nem vetett kendermagot utólagosan kell a Futurának vételmek felajánlani.

Vetőmag céljára kendermagot a termeltető vállalat a Futurától, a termelő pedig a Futurától ill. a termeltető vállalatától vásárolhat.

A GABONA BESZOLGÁLTATÁSÁRÓL SZÓLÓ RENDELET MÓDOSÍTÁSA

A termelő köteles beszolgáltatni a szegődményes (konvenció) cselédek számára meghagyott évi kenyérgabona mennyiség

8%-át is. A nyáron kiadott termés rendelet szerint a termelőnek az el nem vetett őszi vetőmagot f. évi december hó 31-ig kellett volna beszolgáltatnia. A 6.730/1942. M. E. ill. 590.000/1942. K. M. számú rendelet a beszolgáltatási kötelezettséget f. é. december hó 5. napjára teszi, hogy a rendeletben megszabott egyéb beszolgáltatási kötelezettséggel egyidőben kerüljön beszolgáltatásra az el nem vetett vetőmag is. A termelőnek a gabonalap kiváltásakor be kell jelentenie, hogy a következő gazdasági évben mekkora területen szándékozik kenyérgabonát termelni. A termelő terméséből elsősorban vetőmag szükségletét volt köteles fedezni. A bejelentett vetésterületből tehát le kell vonni azt a területet, amelyet a termelő tavasszal szándékozik kenyérgabonával bevetni és az így fennmaradó területet kell összehasonlí-

tani a folyó év őszi kenyérgabonával tényleg bevetett terület nagyságával. Ha a tényleg bevetett terület kisebb, mint a gabonalap kiváltásakor a kenyérgabonára bejelentett területből az őszi vetésre eső részt, a termelőnek a terület-különbség minden kat. holdja után a vetőmagra visszahagyott gabonát kell beszolgáltatnia.

A termelő árpa készletéből azt a mennyiséget, amely gazdasági szükségletét meghaladja, köteles a Hombárnak beszolgáltatni.

Mindazoknak, akik kenyérgabona vagy árpa beszolgáltatására vannak kötelezve, a bejelentéssel egyidejűleg igazolniuk kell azt is, hogy megszabott kukoricabeszolgáltatási kötelezettségüknek eleget tettek.

Vess számot szükségleteidre és minden felesleges gabonaszemet szolgáltatass bel!

Magányos ház a domboldalon

A Délvidék regénye

(36)

— Tessék — mondta Frank.

A műhelyen át bementek Weir hálósobájába. Frank élesen figyelte, amíg Weir összeszedte, amire szüksége volt. Mikor visszafelé ismét átmentek a műhelyen, Weir odamutatott egy könyvre, mely az íróasztalon hevert. A gép-szedésről szólt.

— Ezt is vihetem? — kérdezte Weir.

Frank belenézett a könyvbe. — Lenet — mondta.

— Azt hiszem, Birkett fel lesz jogositva, hogy házkutatást tartson a holmijaim között — szólt Weir.

— Nem ismerem a paragrafusokat. — felelte Frank — de azt hiszem, hogy igen. Komoly vádról van szó.

— A fiókomban van néhány levél, melyet nem szeretném, ha idegen ember olvasna. Semmi kapcsolatban nincsenek az ügygel. Tisztára magánlevelek volt iskolatársaimtól. Ön, ha akarja, meggyőződhet róla.

Egymásután több levelet nyújtott oda Franknek és mialatt Frank átfutotta azokat, Weir módját ejtette, hogy a fűrészalagot és a kulcsot, mely a levelek alatt feküdt, a könyv lapjai közé csuszta. Frank már nem volt a barátja; mit számított, hogy tovább is kijátssza? Weir a kétségbeesésnek azon a pontján volt, mikor az ember azt hiszi, hogy az egész világ összeszűkült ellene.

— Megkérhetem, hogy égesse el ezeket helyettem? — kérdezte Weir, mikor Frank végzett a levelekkel.

— Hogyne!

Elérkeztek a sheriff hivatalába és a folyosón át a börtönépületbe. Weir ott maradt, az egyik cellába zárva.

XII.

A börtönben nem volt világítás. Weir cellája szomszédos volt Leilaéval. Miután a távozó Frank mögött az ajtó bezárult, Weir halkán átszólt Leilához:

— Jack!

Ijedt felkiáltás volt a válasz. — Weir! Mit csinált itt?

— Én is be vagyok csukva, pajtás.

— Weir! Én énniattam! — Elakadt a hangja.

— Ugyan már, Jack! — szólt Weir. —

Együtt voltunk, együtt vagyunk. És én nem is sajnálom, hogy itt vagyok. Össze kell fognunk. Senkire se számíthatunk, csak magunkra.

— Weir...!

— Mindjárt átmegyek és megbeszéljük a dolgot.

— Hogy jöhetne?...

— Kulcsom van a cellához.

— Weir!...

Weir kívülről valami neszt hallott. — Csendesen! — sutogta.

Ugy látszik, az emberek már tudták az újsgot. Valaki körülfonozta vele a várost. Voltak, akik felkeltek az ágyból, hogy lássák a szenzációt. A külső ablakokon át behallatszott a hangjuk.

— Na, bugris, hogy tetszik a szállás? ... Már régen itt lett volna a helye... Most majd meg-

tanulja, hogy ne üsse bele más emberek dolgába az orrát.

A déli ablakon fénycsóva világított be a cellába és felhallatszott Tasker Teeple káromó hangja: — Itt van! A rács árnyékától máris csikos a ruhája! Nemsokára igazán is ilyet fog viselni. — Gunyos nevetéssel rekesztette be szavait.

Egy asszony, savanyun elnyujtva a szavakat, megjegyezte: — Beszélgethetnek egymással. Nem volna szabad megengedni.

Egy másik asszony hozzátette: — Illetlenség, hogy ilyen közel vannak egymáshoz!

Tasker újra megreccgettette a hangját: — Nem baj, a rács jó vastag. Egyebet nem tehetnek, mint hogy beszélgetnek.

Az első asszony ismét megszólalt: — Májú én résen leszek, hogy nappal se nyissák ki az ajtajukat.

— Ne bizony — helyeselte barátja — És hogy még elfüggönyözik őket!

— Hé, Weir — kiáltott be Tasker. — Akarja, hogy összeállítsam a jövő heti Közönyt? Ha nem jelenik meg, odavész az egész.

Weir nem válaszolt.

— Ide hallgasson. Adok a lapért száz dollárt, készpénzben. Többet senkitől se kaphat. És szüksége lesz a pénzre, ha ügyvédet akar fogadni.

— Menjén a pokolba! — felelt Weir nyugodtan.

— Szemtelenység! — kiáltották az asszonyok.

Weir nevetett és háttal fordult a világosságnak.

A szemközti ablakon egy másik fénynyaláb világított be. Weir megismerte Gid Withers-t, ahogy gyönyörködve vigyorgott reá! Holott pedig Giddy alapjában nem volt gonosz természet. De mintha valami kegyetlenkedési járvány vált volna urrá mindnyájukon.

Azonban az idő már későre járt és az ágy hazaszólitotta az embereket. Egymásután elszállingóztak, azzal biztatva magukat, hogy reggel majd folytatják a mulatságot.

Weir várt egy darabig. Azután mikor már biztosra vette, hogy nem háborgatják őket, a rácson át kinyúlt a karjával és kitapogatta a zárt. A kulcslyukba bedugta a kulcsot. Nem fordult el és Weir minden bátorsága lekókad, mint a léggömb, melyet megszurnak. Egész reményességét erre a kulcsra alapította. Mégis azonban, miután türelmesen ide-oda próbálta, a kulcs elfordult és a cella ajtaja kitért. Weir-ben repesett a lélek. Nincs ahhoz fogható öröm, mint amelyet az ember a börtönből való kiszabadulásakor érez.

Mielőtt kilépett a cellából, Weir úgy rendezte el az ágyat, hogy ha valaki bevilágít, azt hihesse, fejére huzott takaró alatt ott fekszik az ágyon. Azután bezárta maga mögött a cella ajtaját és belépett Leila-hoz, ki pihegve várta. Mily nehéz volt megállani, hogy ne zárja a karjaiba.

Letittek az ágy szélére. Weir kezében fogta Leila kezét. Hangja reszketeit

Folytatjuk.

APRÓHIRDETESEK

Jutalmat fizetek annak, aki számomra két szobás üres lakást szerez mellékhelyiségekkel. Cimeket a kiadóba kérek.

Teljes üzletberendezés eladó. Cim a kiadóban. a-2698-f

Jókarban levő szőnyeget 250x350 méretben megvételre keresek. Arany János utca 26. a-2753

Német-francia nyelvű keresek kis leányom mellé. Szilasv alvezredes. Barát utca 11. a-2739-f

Autó D. K. V. márkájú „E” betűs eladó. Cim: Ispanovits István. Zombor. Aranygerenda utca 6. a-2734-f

Folytónégy kályha, csaknem teljesen új, csövekkel, alkalmi áron eladó. Érdeklődni délelőtt. Bercsényi ut 12. a-2738-f

Műköszörtis segéd, ki önállóan dolgozik, azonnali belépésre felvétetik. Cim: Floszberger József. Zombor Zrinvi utca 2. a-2640-f

Egy időfoglalmu üzlethez viség, más vállalkozás miatt sürgősen beárad. Érdeklődni a kiadóhivatalban. a-2741-f

Egy új keményfa háló, sodronymatracsal eladó. Ugyanott egy diófaháló és egy pláne-háló is eladó. Cim: Petőfi utca 7. a ház-mesternél. a-2742

HA SZÉP ÉS JÓ. MODERN BUTORT AKAR. forduljon bizalommal. Schmidt Fülöp műbutor és épületasztalozhoz Zombor Barát utca 4. Tel. 139.

Eladó egy prima bakkecske. Nagy Bálint idősb. Zombor, II. ker. Sikara szállás 36. a-2743-f

Szalagfűrés (abrichter) egvengető gyalu és egy faesztuga eladó. Kókuszánál. Zombor. Szt. László ut 43. a-2744-f

Egy majdnem új emailrozott, majolika-kályha olcsón eladó. Korn Jakab kőfaragónál. Mussolini ut 6. a-2745-f

Elcserélném 33 1/2 k. holdas, elsőrendű szántóföldből álló szállásmat, szép épületekkel Szondon, ugyanolyan prima földdel Baranyában, mely közel van vasútállomáshoz. Megkereséseket és ajánlatokat: Benzinger József Apatin, vásártér, cimre. a-2746

Eladó komplett daráló, 16 kalapácsos, 10 HP nversolaimotorral. Kanvó Sándornál. Szilágyi. a-2747-f

Bezdánban 28 drb. nagyonszép, fekete süldő, 8 hónaposak, 80 kiló páriában, azonnal eladó. gróf Teleky Pál utca 19. a-2750-ack

Egy használt, magas alakra készült, fekete posztó, női télikabát prémiummal továbbá egy szövet, báránvbőrrel bélelt lábszak eladó. Közelebbit a lap kiadóhivatalában. a-2752-f

Bezdánban, id. Lovas Györgynek 600 kéve napraforgóia eladó. házhozszállítással együtt. Hunyadi utca 67. a-2748-ack

Bezdánban 5 hold határi szántóföld eladó Mazák kereskedő. Horthy Miklós utca 44. a-2749-ack

Billiárd asztal kamrából, 6 dákóval és golyókkal eladó. Cim a kiadóban. a-2733-f

Ház sürgősen eladó. Mester utca 21 szám alatt. Érdeklődni: Dondó Józsefnél. Zrinvi u. 9. a-2688-f

Autó engedélyezett Plinyh gévtármnyu üzemből levő elég jó gumikkal minden elfogadható áron eladó. Csendits József. Zombor. Juhász Árpád u. 4. a-2646

Kibérelnek Zomborban egy 8 méter hosszú 10 méter széles és 3,5 méter magas szövőipar gyakorlásához alkalmas helyiséget. Lehet udvarban is. Ajánlatokat kérek Flórián utca 11 alá. a-2735-f

Iparos-tanoncnak adnám 15 éves két közepliskolát végzett magas növésű fiamat teljes ellátással megállapodás szerinti időre. Esetleg kifutónak is elmenne. Megkeresések a Pálmai dohánytőzsdebe. a-2736

Sürgősen eladó Fonvöldligeten a Balaton mellett, kettő szobás és konyhás nvaraló ház készpénzért, hétezer pengő. Tulajdonos: Magyar Pál fotórm. Pécs. Hadapród iskola 3. száza. a-2737

3 vaskályha szén és fafűtésre csövekkel együtt eladó. Megtekinthető: Bercsényi ut 19. a-2731-f

Alkalmi kiállítás csak 3 napig. Gyönyörű hálószoba, berendezési tárgyak, teljes fényképnagyító berendezés, minden elfogadható áron. Vitéz utca 17. a-2730-f

ÓRÁSTANONCOT, vagy kifutót azonnal felveszek. PARCSETICH ékszerész. a-2728-f

Egy jókarban levő perzsabunda eladó. Cim a kiadóban. a-2723-f

Szabó Antal kocsmáros keres minden szakácsnót. Ugyanott trágva eladó. Zombor. Horthy Miklós tér 4. a-2724-f

Bezdánban vas-ekék, morzsolók, vasárúk olcsón kaphatók Lang kereskedőnél. Ugyanott egy tőházból való fiut tanoncnak felveszek. a-2725-f

Üzlet, iroda, raktár, magtárhelyiség és pince kiadó. Zombor. Basa utca 4. a-2726-f

Egy hálószoba-butor eladó. Érdeklődni: Szunyog utca 8. a-2695-f

Régidivatú komplett hálószoba eladó. Megtekinthető: Csendes utca 6 szám alatt. a-2683

Fekete férfi télikabát, alig használt juttányos áron eladó. Megtekinthető: Schweidel József utca 30. a-gr.

Nyílttér

E rovatban közöltekért sem a szerkesztőség sem a kiadóhivatal nem vállal felelősséget

A vörösmarti egytagos, volt urbéres közbirtokosság december 1-én d. e. 10 órakor elad a verés útján készpénzért 200 öl lábón álló fűtűzfát szabadkézből.

Vörösmart, 1942. november 22.

Reiter József
k. b. elnök.

Felvétel a csurogi (Bács-Bodrog vm.) M. kir. Kertmunkás Iskolába.

Mindazok a 16—26 éves életkort elért ifjak akik magukat a nevezett iskolába felvételre akarják a felvételre vonatkozó és az előírt okmányokkal felszerelt kérvényüket a m. kir. földmívelésügyi miniszterhez címezve, az iskola vezetőségének mielőbb, de legkésőbb december 31-éig küldjék be.

A kiképzés tartama 2 év. Az iskola célja: gyümölcsstermesztésben, faápolásban, fanevelésben és védekezésben, továbbá a zöldségtermesztésben, szőlőmívelésben, méhészetben és a kertészet egyéb ágaiban is gyakorlati szakemberekké kiképzése, akik mint szakmunkások, elmunkások, munkavezetők, kisebb gyümölcsösökben mint önálló kezelők alkalmazhatnának.

Felvétel kellékei:

1. iskolai bizonyítvány, legalább az elemi iskola négy osztályának sikeres elvégzéséről;
2. igazolvány arról, hogy a folyamodó kizárólag földmíveléssel, kerti vagy szőlészeti munkákkal foglalkozott;
3. községi orvosi bizonyítvány igazolt ép, erős, munkára alkalmas testalkat, jó látó és hallóképesség;
4. erkölcsi bizonyítvány és nőtleniséget igazoló bizonyítvány;
5. születési bizonyítvány, mely a betöltött 16 és a még meg nem haladott 26 életévet igazolja.

Amik katonai szolgálatot, vagy magasabb iskolai képzettséget igazolnak, vitézek, vitézi várományosok, rokkantak gyermekei, hadiárvas a felvételnél előnyben részesülnek.

Részletes tájékoztatót az érdeklődőknek megküldi az iskola vezetősege, ha azt kéri.

Csurog, 1942. évi november hó 25-én.

M. kir. kertmunkás iskola vezetősege.

Tisztelettel értesitem n. b. vevőimet, hogy üzletemet Evangélikus u. 5. alól áthelyeztem Szent János utca 6 sz. alá. (Gyümölcs piac).

Periskits István
fűszeráru nagykereskedő
Zombor.

Olcsó téli népruházat szövetek 18.30 fillérért méterenként, jó minőségben különféle színekben: Huck Macánál

Zombor Petőfi utca 4

Jöjjen a Petőfi utcába!

Itt is kaphat nagy választékban:

rőfős és divatárut, órák, ékszer, bőröndárut, virágot, férfi és női kalapot, s ha hozzánk jön mozdhat, hogy kifogott magának egy jó nagy!
A Petőfi utcai kereskedő

Házassági posta

A Délvidék házassági postájában közölt hirdetésért csak 6 darab 20 filléres bélyeget kell beküldeni. A leveleket a „Délvidék” kiadóhivatala, jellegével, vagy a hirdetés számával továbbítja illetékes helyére, 50 fillér bélyeg melléklésével. — Ugyanők és házasságkötőtől kórák hirdetését nem vesszük fel.

Magános özvegyasszony vagyok, pár ezer pengő létalappal rendelkezem. Most öttem haza 35 év után Bezdánba, de már rokonaim nincsenek. Meguntam a magános életet. Ezuton keresem hozzámillió idősebb, férfi 66—80 évig, ismerettségét, kinek csak anyvi létalapja legyen mint nekem, hogy biztosítva, egymást támogatva, rövid, hátralevő időnkét békességben leélhessük. Aki ügvezi, hogy üzenem neki szól, irion minden levélre válaszolok. „Hisz alkonvodik, mire várunk” jellegével a kiadóba. a-2751-f

60 éves róm. kat. elvált földműves vagyok. Olvan 50—60 év közötti, róm. kat. 160 cm-nél nem magasabb özvegy, elvált asszony ismeretségét keresem házasság céljából. kinek némi hozomány van. Egy 15.000.— pengő értékű cserepes házam van. nagy gyümölcsös és szőlővel, valamint 2 1/2 hold szántóföldem. Leveleket „Józan földműves” jellegével a mit. Némi hozomány kiadóba kérem. a-2107-f

Szeretem a szépet. Nem bánom, ha szegény is, de művelt legyen és református. Jelige „Házasság”

Nyugdíjképes állásban levő, magas, barna ösker, intelligens érett segizett 34 éves nőtlen tisztviselő vagyok. Házasság céljából megismerkednék 20—35 év közötti, földbirtokos, gazda, iparos, v. kereskedő családból való házias, csinos, karcsu, intelligens ker. urileánnyal, özvegy v. elvált uriaszonnyal. Teljes című levelet „Vadregényes Mecsek” jellegére a kiadóba kérek.

Csinosnak mondott, 33 éves fiatalember megértő, intelligens lány ismeretségét keresi házasság céljából. Leveleket „A vagyom nem fontos” jellegével a kiadóhivatal továbbítja.

Gazdag, csinos, intelligens lányt szeretnék feleségül venni. Ha ilyen akad, irion „Biztos és boldog élet” jellegére a kiadóba.

Férjhez mennék. lehetőleg állami tisztviselőhöz. Jómódu vagyok, szépen mondott, intelligens. Ha valaki ilyen feleséget keres, irion „Szóke” jellegére.

Ki lenne a párom? Olvan fiatalember ismeretségét keresem, aki megértő, szerető jó férfi lenne. Gazdag vagyok, református valásu. Falun élek. Diplomások előnyben. Főleg orvoshoz szeretnék menni. Jelige: „Uri lány”

Hideg a lakása?

vegyen „TERMA” hőfokozót

MULLER vaskereskedésében, Zombor